



# 深情一吻,是我给你盖的章



口述:张珂宁  
实录:刘雅玲

今天故事的主人公是一对老夫妻,他们今年已经八十多岁了。老两口彼此间那种浓浓的、流淌在每个细节中的爱意深深吸引着后辈。下面我们就一起听珠海幸福树心理咨询有限责任公司首席心理咨询师张珂宁讲讲他们的故事,看看他们是如何经营婚姻的。

## 因字相识,一见钟情

姨父1933年出生于一户普通的佃农家庭,18岁参军,作为一名卫生兵走上了抗美援朝的战场,之后在部队生活近20年。1958年,他作为排长去某县接收新兵,新兵在保健站体检时,因当时的书记员字写得不是很好,

就让读过私塾的姨父临时上前帮忙记录。当时,站在一旁的小姨见了忍不住夸赞,“你的字写得真好看!”也是因为这句夸赞,姨父的脸“唰”的一下红了,同时也被这个扎着大辫子、性格开朗的女孩吸引了。

随后,姨父勇敢地写了一张想进一步交往的小纸条,让同去的连长转交给了小姨。“我年轻时长得十分英俊,加上那手漂亮的字,还是挺吸引人。”每当说起这事,姨父都会哈哈大笑起来。小姨也会面带红晕地

“怼”他:“我毫不犹豫就答应了呗!”

两人交往一年后,1959年国庆节结了婚。婚后姨父在部队,小姨在地方,聚少离多,直到十年后转业到地方工作,两人才真正有了个稳定的家。

## 夫唱妇随,相互扶持

姨父和小姨两个人的性格是互补的,一个南方男人,一个北方女人,一个细腻,一个大大咧咧。小姨1937年出生于一户较富裕的家庭,在家里排行最小,从小没有吃过苦。当时,小姨上了当地的卫校,学习助产专业,毕业后分配到当地的县妇幼保健院工作。

小姨性格开朗、乐观上进,

对待工作兢兢业业,个人不爱计较,乐于助人。在婚后的十年里,由于聚少离多,很多生活的重担都落在了她的身上,随着孩子的出生,繁重的家务更是让她喘不过气来。为了工作、家庭两不误,这个以前没有吃过苦的小女孩,逐渐锻炼成为一个有魄力、能吃苦的革命工作者。

也因这十年的分居生活,

让姨父深感内疚,总是想着给予小姨补偿。回到地方以后,姨父兑现了自己的诺言,主动承担起家里的事情,除了上班就是照顾家庭,全家的采买、卫生清洁等工作全由他负责,能不让小姨干就不让她干,连家里的被子也是由姨父一针一线缝制的。

说到这里,小姨曾对我们感

慨到:“他做事细致、周到,感情细腻,并说到做到。‘文革’期间,因家庭成分问题,我娘家被抄家,自己也因此在单位做检查、受歧视,心理压力极大。当时他总是不断地开导、疏解我,让我坚信一切都会过去,他会一直陪在我身边不离不弃。让我心里有了安慰,有了支撑,并重新拥有了生活的决心。”

## 幸福晚年,相濡以沫

就这样,他们在平凡的生活里,将孩子一个一个拉扯大了,三个女儿都组建了自己的家庭,他们也退休了。但是两老口一直坚守着自己的家。他们说:孩子大了总要离开父母,他们需要过自己的日子,我们要求不多,每周回来看看就好了,我们也要有自己的生活,我们喜欢清静,做自己的事情。女儿们也说:父母不喜欢吵闹,我们来多了他们会撵我们走,觉得打扰了他们平静的生活。

每天他们一起手挽手出去散步,一起买菜……两个人经常开玩笑,彼此逗乐,每天姨父都

要做到三汇报:早报早安并做早餐、午报何时开饭问中午吃什么、晚报晚上何时去散步。

“他的厨艺很好,每次做饭都是问我想吃什么?三汇报已经养成了习惯。说起做饭这个事,还是因为我在2010年右臂骨折,左手做事非常不方便,他每天细心地为我梳头、洗脸,并开始努力学习炒菜、做饭,这一上岗就坚持到现在,再也没有下岗。”说起这些,小姨非常感动。

他们两个人一起读报、读书,还一起下跳棋。姨父偷偷告诉我,他下不过我小姨,但是会悄悄地把“跳棋”变成

“飞棋”,趁她不备,飞快地占领她的阵地,姨父耍赖的样子,让小姨总是笑得止不住声,但是为了保全他的面子,两人后来常玩儿的就是“打扑克”这样的运气游戏了。

如今年纪越来越大了,姨父和小姨还经常会为当年谁先看上谁而争执一番。姨父幽默地说,年轻时因为自己英俊潇洒,所以你小姨才对我一见钟情,因为她先看上,他才开始追她。对于姨父的“颠倒黑白”,嘴笨的小姨也只能“无可奈何”。姨父从不吝于爱的表达,在小姨八十岁生日宴上,他为小姨朗诵了自己

写的诗,并在妻子额头上深深印上一吻,说是盖个章,下辈子容易找得到她。

老两口经常说,他们那个时代物质匮乏,生活不容易,特别是姨父家,祖祖辈辈都生活在农村,早年间生活很贫困,小姨毫无怨言地支持姨父往老家汇款。后来有了三个孩子,小家经济上更紧张了,但对姨父老家的帮扶却从未间断过。他们把钱看得很淡,却把感情看得很重。姨父年轻的时候脾气不算好,每当他发脾气时,小姨再委屈也从不还嘴,她怕争吵影响了感情,更怕丈夫气坏了身体。



### 记者手记

过着平淡、舒心的日子,钱不多但是够花。你宠着我,我让着你,你不笑我邋遢,我不嫌你贫穷。虽然脾性完全不同,但在岁月的长河中,两人相互磨合、相互包容、相互理解、相互扶持,风雨同舟,彼此付出,一同走过一生后还想能在天堂找到彼此,再走一程。这不就是婚姻应有的模样么?也许,婚姻的真谛就在这里。



### 编辑的话

情感是什么?相信一万个人有一万种理解。对有些人来说,情感是理解、宽容、甜蜜的;对有些人来说,情感则意味着负累、背叛、伤害……本报《情感周刊》,为你讲述珠海人的亲情、友情、爱情故事。如果你有自己的情感故事想要倾吐,你有情感的烦恼想要诉说,请发送邮件至zjwbqgzk@163.com。